

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Franqueo concertado

Table with subscription rates for Granada, Provincias, and Extranjero.

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
Oficinas y Talleres, Calle de Gracia, núm. 4
Teléfono núm. 177. - Apartado de Correos núm. 57

Table with advertising rates for various types of ads and their durations.

NADA NUEVO

Según dice un periódico madrileño, ya han marchado los candidatos de oposición para sus distritos. A los que, aún siendo lo siquiera de nombre, el Gobierno no les presenta candidato en contra, no se molestan en ir a los pueblos a solicitar el voto de sus electores, para qué? Ellos triunfarán fácilmente, y pomposamente se titularán representantes de la nación.

Los ministeriales encasillados y calificados de predilectos, no se tomarán tampoco la molestia de visitar los distritos. Su dinero, si hace falta, circulará en abundancia, y, a lo más, allí irá el administrador, que les hablará a los pobres y hambrientos palurdos de las grandezas del señor conde o el señor duque, á quien todos verán en sueños como un ser superior, sin caer en la cuenta de que cualquier candidato que por un momento los adula para despreciarlos, es indigno de ostentar la representación de un pueblo.

Y unos y otros, ministeriales y de oposición, sea cual fuere su matiz político, hablarán ante sus electores de sinceridad, de democracia, de los altos principios conservadores, de las mejoras que son necesarias en el distrito, hablarán en todas partes pomposamente, en tono de discurso, y efrecerán formalmente lo que saben que nunca podrán alcanzar. Ellos tratarán de engañar al pueblo, y donde quiera que haya liberales de verdad, enterrarán un canto á la Libertad para mofarse de ella donde predominen las ideas contrarias.

Será verdad nosotros no lo dudamos, que Maura es un hombre sincero, que ambiciona que respaldada la verdad, la más pura verdad, en el resultado de las elecciones. Que Maura es un político serio, de convicciones honradas, que siente lo que dice y que dice lo que siente. Pero al mismo tiempo, Maura es un hombre conector de la realidad, de experiencia, maestro en lo político, y sabe muy bien lo que son las elecciones y, sobre todo, lo que es Parlamento español. Por eso mismo, por interés de su partido, por el bien del sistema y de la propia monarquía, las elecciones próximas serán lo que siempre fueron esas cosas en España, aunque se anuncie hacerlas lo más sinceras posible.

TRIBUNA LIBRE

ABUSOS INTOLERABLES

... y lo que bebo me cuesta mi dinero. Con esto no creo hacer nada malo, pues me limito á saborear el mosto, reclamarme de gusto y oírme sin insultar á nadie, sin molestar á nadie, sin agredir á nadie. ¿Se le ha fartado á argüen? Pues entonces, ¿por qué me molestan y me perjudican á mí, que soy un ciudadano como otro cualquiera, y conmigo á otros muchos, obreros ó señores, ricos ó pobres, pues yo sólo la cara por todos ellos? Es lo grande lo que pasa en este Granada, va siendo imposible andar por parte alguna.

Ayer tarde, á las seis, iba yo por la plaza de Bibarrambila, con dirección á El Estudio, que viene á ser mi Universidad, cuando me envolvió así como una nube, que me dificultaba la respiración. Los que pasábamos, empezamos á estornudar y tragar saliva, y yo le dije cosas bastante feas á la señora madre y demás familia de quien tuviera la culpa de aquel humo, porque la verdad, no me gusta ojumar.

poner candela bajo los tobos de la chimenea, aunque el humo le salte las lágrimas á los mismísimos guardias municipales.

Y como aquellos, son otros muchos los pequeños abusos que aquí se cometen, á ciencia y paciencia de las autoridades y con manifiesta infracción de las Ordenanzas.

Es día de fiesta, ó de sol; la gente baja á los paseos; la acera del Casino está casi de bote en bote... puzal surgen los peones de la limpieza dando á diestro y siniestro escobazos formidables, y le ponen á usted los trapitos de cristianer hechos una lástima.

Se ascenden esterillos y alfelpados por balcones y ventanas, á cualquier hora y cuando es mayor el tránsito. De pronto, cuando están lloviendo la luna y las estrellas, sentimos un chapotón sobre la cabeza. No puede ser el sereno, que está en el portal de enfrente, ni el relente, porque es muy temprano; es el rocío que le está echando encima la platera, que está regando las macetas ó fregando el suelo.

¿Tiene usted bastura en su casa? Pues no se preocupe; para desahucarse de ella, no tiene que esperar la llegada del basurero, ó del empleado de la limpieza, ni ponerla con envidia en media del arroyo. Seque usted la espuerta por el balcón del último piso, y váciela sin reparo. Que le cae á alguno encima, y se queja, y llama á un guardia, y el guardia le toma á usted los apellidos, y da parte al Alcalde, y el Alcalde le multa, y usted no quiere pagar...? Acuda á cu líquid concejal, pues él se encargará de levantar el castigo.

Por eso yo, que á nadie molesto y que lo que bebo me cuesta mi dinero, digo que en Granada hace un año lo que le da la gana.

Si le parece bien, Sr. Director, publique estas líneas, para que se vea que yo bebo, si pero también pienso, y reconozco lo malo, y le denuncio por sí el Ayuntamiento quiere poner remedio.

Y dispénsame quien entienda que me meto en lo que no me importa. ¿Se le ha fartado á argüen?

Antonio el Carpintero.

CUENTO

LAO CIRUELAO DEL JEIVUO VUNA
—Buenos días, señor maestro.
—Buenos días, señor cura.
—Figúrese usted—dica el sacerdote—que diariamente soy víctima de un hurto, del que es culpable uno de sus discípulos. El mes pasado, el hermoso ciruelo que florece detrás de la casa rectoral, se doblaba bajo el peso de sus frutos. Pero de día en día van desapareciendo las ciruelas. Ayer y antayer, me oñité detrás de la ventana de mi dormitorio y noté la presencia de un muchacho que andaba en torno del árbol.

—¿Y quién era ese chico, señor cura?
—Lo ignoro. Soy corto de vista y no me es posible covocer á una persona á cierta distancia. No me atreví á abandonar mi observatorio en persecución del tunante, porque las piernas me flaquean de un modo extraordinario. Había en el árbol más de quinientas ciruelas, y no quedas ya en él más que cincuenta y cinco cabales.

Durante toda la clase de la mañana busca el maestro un medio hábil para descubrir al malhechor.

Como tema al dictado, en vez de proporcionar un trozo de literatura sobre la muerte de Clovis, sobre el reinado de Luis XIV ó sobre las victorias de Napoleón I, recita varias líneas que llevan el siguiente título: «El sabor de las ciruelas del señor cura.»

—Hay en una aldea de Francia que todos ustedes conocen, un muchacho muy malo que se conduce como un ladrón. Se introduce en el jardín del señor cura, se acerca á un soberbio ciruelo y roba unas cuantas ciruelas que le parecen deliciosas. Pero dentro de poco será víctima de un terrible y muy peligroso cólico...»

La conclusión afirma que si el culpable confiesa inmediatamente el hurto al maestro, se le propinará un medicamento que le librará del daño que le amenaza.

El maestro guarda silencio; ninguno de sus cincuenta y ocho discípulos se decide á evitar los futuros dolores.

La clase va á terminar y el maestro apela á una nueva estrategia.

de la gramática relativas al prenombre.

—¡Este es espantoso, señor maestro! —exclama el sacerdote.—¡Tenía esta mañana, según dije á usted, cincuenta y cinco ciruelas! ¡Acabo de examinar el árbol y no contiene ni una sola!

No sé cierta alvarez, para designar el ladrón al señor cura, busca el maestro con los ojos á Pedro. Pasea su mirada á lo largo de todos los bancos, que el arquitecto ha dispuesto en forma de anfiteatro, para que el pedagogo pueda disfrutar mejor del espectáculo.

En torno de todos los pechos se balancea un cordoncillo rojo con un objeto pendiente.

Únicamente tres alumnos dejan de exhibir el infamante collar.

El maestro se dispone á facilitarles por ello, cuando los tres empezamos á sollozar amargamente.

—¡No crea usted, señor maestro! —exclaman á un tiempo—que seamos de peor condición que nuestros compañeros. No podemos correr con la misma velocidad que ellos. No quedaban más que cincuenta y cinco ciruelas. Hemos llegado al árbol demasiado tarde.

M. A. FISCHER

A pluma y lápiz

MODAS DE PARIS
Los teatros elegantes continúan siendo los centros de reunión de la alta sociedad parisense, y á pesar del exodo persistente de aficionados á la casa, la vida parisina conserva su habitual animación.

Los templos y los teatros están llenos. En la iglesia, particularmente en algunas parroquias frecuentadas por la elegancia, nada recuerda la austeridad de las épocas de persecución religiosa. Ritos y desmesurados sombreros, pieles, encantadores trajes sastre en terciopelo de las mejores clases, delicadamente sobrios y correctos con esos detalles de buen gusto que distinguen al adiestrado confeccionador, se ven y admiran en todas ellas.

En el teatro se ve mucho la mezcolanza tan apreciada de las más ligeras y vagas telas, con el severo paño, unión de las más felices por sus contrastes.

Vestidos de tal color, bordados con tiras de paño, bien en el bajo de la falda, bien contorneando el busto en ese corpiño princesa actualmente tan favorecido.

Estos son las bonitas chaqueta que se nos presentan. Algunos medio-escotes en terciopelo, bajo los grupetes de encaje; mangas deliciosamente arrojadas. Todo esto se halla impregnado de gracia femenina. Es un encaje que debe rendirse al gusto moderno.

Próxima la primavera, las grandes bodas comienzan á ser frecuentemente la nota alegre y simpática de París elegante.

Yed aquí uno de los más elegantes vestidos que hemos visto no ha muchos días en una boda principal. Es un terciopelo flexible, azul marino, de tinte ideal. La falda, bien ajustada á las caderas, es larga por delante y por ligera cola. Entre cada ancho del bajo, á la altura de 30 centímetros aproximadamente, un pliegue ajustado a la amplitud de esta falda trazada muy en forma.

El mismo azul, con un collar de terciopelo, una cruz sobre el pecho.

Está adornada con doble vuelta en punto de Alençon. El cuello está escotado en redondo sobre una camiseta punto de Alençon. Un cinturón de satén negro contornea el talle posterior, deteniéndose en las costuras de los costados. La extrema elegancia de esta toilette está en armonía con la sencillez de la forma, la elección de colores y la uniformidad del color.

Hablamos de los trajes de paseo, pues los días de hermoso sol y grata temperatura muy en breve nos invitarán á recorrer los paseos, sin llevar sobre nuestros hombros esos confortables y pesados abrigos que ahora no podemos abandonar sin exponernos á graves contratiempos.

Serán preferidos para su confección los paños ligeros y flexibles de un solo color, y este claro.

Los terciopelos, los bordados y los pliegues serán los principales elementos de los adornos.

Las faldas apenas llegarán al suelo y serán muy ceñidas en las caderas y muy amplias en el bajo.

Los siguientes trajes para señoritas de dieciocho á veinte años nos permiten formar una idea muy aproximada de los gustos que predominarán en breve:

De paño muy fino azul rey. Falda á grandes pliegues, formando tablas en el alto y abiertos en el bajo, estando adornado el delantero con dos paños guarnecidos con tres botones y estrecho plisado de tafetán tornado azul y negro.

Bolsa guarnecida en el delantero y apañada con anchas paños semejantes á las de la falda. Mangas hasta el codo y cuello de bordado.

En este otro modelo, también la falda está hecha á pliegues, tres á cada lado del delantero y uno más grande en el centro, guarnición que se repite en los costados y en la espalda.

El cuerpo es un pequeño bolero formado por dos grandes volantes que simulan un fichú. Chaleco y cuello vuelto de terciopelo, y el resto de bordado.

Y nada más por hoy, mis queridas lectoras.

OTILIA.

UN MALVADO

No eres más que un malvado en lo rastro; como él, guardas arañas y serpientes; y para desgarrar, llevas más dientes que espigas sin boscage traicionero.

El hace presa en todo pasajero; tú en el honor y brillo de las gentes; él enreda sus tallos inclementes, tú te revuelvas hosco y altanero.

Como al zarzal, te falta valentía; como al zarzal, te falta hipocresía; son, enal los de él, puntantes sus abrazos.

Andando á rastras tu vivir sostienes; traidor y vil, como las zarzas, tienes para agarrar y destruir, mil brazos.

SALVADOR RUEDA

D. Segismundo Moret

Leemos en La Correspondencia recibida ayer tarde en Granada: «El Sr. Moret continúa restableciéndose del ataque de gripe.»

Esta mañana recibió la visita de muchos de sus amigos, y algunos de éstos con quienes hemos hablado, decían que el jefe del partido liberal se muestra muy animoso, propeniéndose emprender enseñada los trabajos necesarios para la consolidación de su reciente jefatura.

Al efecto, muy en breve reunirá á los exministros que le siguen para exponerles el programa que ha de servir de plataforma electoral en la próxima Incha y trazar las líneas generales de las ideas que haya de sostener el partido liberal en el Parlamento.

Respecto á conductos, parece que el señor Moret—al menos sus íntimos así lo aseguran—está resuelto á mantener una disciplina inflexible en el partido y á no declinar en ningún momento los

Premios del Estado

á los agricultores y ganaderos
La reciente disposición de ministerio de Fomento, por la que se hace la distribución de la cantidad consignada en el presupuesto del departamento expresado para premios á los agricultores y ganaderos que presenten en mejores de sus cultivos obtenidos, aplicando los procedimientos modernos y mas hermeses ejemplos de los ganados á cuya cria se dediquen en lo que á nuestra región se refiere, es como sigue:

Cultivo cereal. — D. g. premios de 1.500 pesetas y de 1.000, respectivamente.

Cultivo de olivo y fabricación de aceites. — Un premio de 15.000 pesetas.

Estos premios se otorgan en concurso abierto á este fin en las regiones respectivas.

La forma en que han de tener lugar estos concursos regionales se detalla en el artículo 2.º de la disposición en que se ordena la constitución de una junta cañadadora, compuesta de un presidente, que lo será el comisario regio de Agricultura mas antiguo de las que residen en la capitalidad, y cuatro vocales.

El presidente ha de reunir inmediatamente la Junta, que procederá á la organización de los trabajos del concurso, redacción de las condiciones y publicación de la convocatoria en los boletines oficiales.

En Andalucía serán vocales el Ingeniero jefe de la región agrónómica, el director de la Escuela práctica de Agricultura de Jerez de la Frontera, el presidente de la Asociación de

Las juntas pedirán informe si lo estimasen necesario á los ingenieros agrónomos de las provincias en que radicaren las áreas que entren en concurso y todas las gestiones originadas por estos concursos estarán hechas en 1.º de Noviembre, á fin de que las candidaturas puedan librarse por el ministerio dentro del presente ejercicio económico.

Metos. La comisión de Ornató no resolverá hasta la semana próxima.

Militares.— Por la Alcaldía se han pasado las órdenes á los mozos que á continuación se expresan, para que el día primero de Marzo á las ocho de la mañana se presenten en esta Zona del Reclutamiento para ser destinados á los cuerpos, advirtiéndole que de no presentarse se consideraran como desertores: Reemplazo de 1902.—Francisco Molina Jiménez.

1903.—Miguel Castillo Martín, Luis Br-ranco Barroso, José Robles López, Francisco Alcalde Granados, Antonio Godoy Gómez y Nicolás Sánchez Fernandez.

1904.—Ramón Ferrer del Barrio, Juan Cortés Campos, José Velasco Benito, Adelino Herrera Gómez, Santiago Olivarez Expósito, Enrique Fajardo García, José Ríos Ros, Francisco Linares Rivero, Antonio Torregross Aguilera, Francisco Herrera Vilchez, José López Jiménez, José Barrios de la Rosa, Francisco Muñoz Garrido, Aureliano Navas Parejo, Miguel Picayo Rivera, Miguel Lara Ruiz, Fernando Megías Martos, Manuel Pérez Leiva, Antonio Martín Vega, Juan Martín Alonso, Francisco Martínez de la Rosa, Francisco Gutiérrez Cid, Antonio Cardo Moya, Nicolás Ruiz Gálvez, Antonio Pelegrina Martos, Francisco Espejo Hinojosa, José Dueñas Vazquez, Juan Gil Sanchez, Antonio Rodríguez Fernandez, Nicolás Hilecos de la Aza, Juan Montilla Márquez, Juan Guixáro Calvez, Joaquín Garrido Grinzo, Manuel Trago Címen, Francisco Campos Rodríguez, Luis García Pérez, Miguel Bócano Mora, Manuel López, Manuel Baena Molero, José Lozano Gómez, Agustín Barrios Cano, José Castellón Alcaráz, Fernando Roldán Fernández, Diego Aguilar Godoy, Enrique Contreras, Ferrer, Rafael Muñoz López, José Rodríguez Gonzalez, Antonio Negrete Carate, José Millán Blatran, Vicente Ariza Manzano, Lorenzo Chica Lozano, Emilio Gallegos Peregrina, Eduardo del Valle Cepillo, José Gómez Lobo, Juan Yáñez Alber, Félix Fernández López, Gabriel Baena Obos, Emilio de Córdoba Torres, Juan Garro, Castillo, Carlos García Carreras, Nicolás Quere Gonzalez, Julio Navarrete Rodríguez, José Montero Molina, Ramón Bolas Checa, Joaquín Segura López, Emilio Molina Bonet, Miguel Manocha Ibañeta, Enrique Márquez Escobedo, José Carrasco Sanchez, Antonio Fernandez Casanova, José Guerrero Gabaldon, Francisco Vilchez Solera, Manuel Barrios Fernandez, Francisco Quededo Expósito, Angel Rodríguez Espinosa, José Fernandez Martín, Francisco Fernandez Bayo, Francisco Martín Gutiérrez, Francisco Arroyave Lechaga, Emilio Rodríguez Arce, José García Ruiz, José Gallego Gonzalez, Leopoldo Martín Jiménez, Manuel Fernandez Pérez, José Canón Vazquez, Cándido Márquez Leiva, Juan Sales L. de Guevara y Juan Diaz Garrido.

En caso de haber fallecido alguno de los mozos expresados, la familia lo hará presente en el negociado de quintas de la secretaría municipal para pasar el parte correspondiente.

Ponco.— En las obras municipales estuvieron ayer invertidos 205 peones.

Granada al día
De instrucción pública.— En virtud de concurso han sido nombrados los siguientes maestros: De la escuela de niñas de Laroya (Almería) doña Vicenta Montosa Canromini.

Idem idem de la de Partales, doña Apolonia Capel García.

Idem idem de la de Bentarique, doña Asunción Petrola Parejo.

Idem idem de la de Santa Cruz, doña Ana Padial Melgoino.

Idem idem de la de Ocaña, doña Isabel Labraza Cervilla.

Idem idem de la de Chire (Lubín), doña María Josefa Saiz Damedé.

Idem idem de la mixta de Presidio, doña María Rita Bisco Contreras.

Idem idem de la mixta Higueral (Tigola) doña Carmen Aguilar Ortiz.

Y idem idem de la de Cañadas (María) doña María del Carmen Salas Espinal.

Le han sido admitidas las excomas presentadas por el Sr. Sanchez Gómez para desempeñar el cargo de Juez municipal de Bérchules.

En el hospital de San Juan de Dios fué ayer curado de una herida en la región frontal el niño de siete años, José Povedano Molón, que se la ocasionó de una caída casual que dió en la calle Real de San Lázaro.

Ayer le fué satisfecha al Presidente de esta Audiencia la suma de 5000 pesetas para pago de dietas á testigos, peritos y jurados.

Le han sido concedidas quince días de licencia al Juez de instrucción de Mancha Real, D. Pedro Fernandez.

Se ha dejado sin efecto el nombramiento de Juez municipal de Albondón.

Han sido autorizados los presun-

Don Miquis.

Notas municipales
Comisión de Ornató.— Ayer se reunió esta comisión, bajo la presidencia del señor López Saez, asistiendo los señores Olivares, Horques y Montesinos. Se acordó:

Aprobar un presupuesto para adouinar la calle de Mariana Pineda y la Placeta de Tovar.

Otro para adouinar la calle de Lepanto.

Que los adoquines del pavimento de la calle de Recogidas se utilicen para adouinar la de San Miguel Baja, pavimentándose la calle de Recogidas con piedra de Gerens.

Desestimar los recursos de doña Belta Willemmi y señora viuda de Berqui presentados contra el cierre de la calle de las Moras.

Publicar la nueva línea de la calle de la Alhóndiga con un ensanche hasta completar 14 metros.

Una rifa.—Anteayer ocurrió un sensacional suceso en la calle de Fernand...

Diego Navarro Gómez, que habita en dicha calle, llegó a su casa a las seis de la tarde...

Antonio Navarro sujetó a su padre, mientras que Muñoz le infligió varias heridas en la cabeza.

A Muñoz le fueron ocupadas dos navajas y una daga y a Antonio una navaja. Ambos ingresaron en la cárcel de Audiencia...

Diego fue curado en el Hospital.

La Mariana.—Hoy a las ocho de la mañana, dará principio la destrucción de las obras de la plaza de la Mariana.

Ayer recibió el Gobernador tres nombramientos de agentes de segunda, para cubrir las tres vacantes que existen en el cuerpo de policía de esta capital.

Tomás Medina Maza (Chinche) golpeó anoche en la calle de Cervantes a Isabel Terrón Calvente, y le rompió un reloj de bolsillo.

La policía llevó al Chinche al arresto.

Pérdida.—La persona que el domingo último encontrara una pulsera de oro debajo de los balcones de la casa número 69 de la Carrera de Genil y quiere devolverla, puede hacerlo en la calle del Angel, núm. 1, donde se le gratificará.

El Ayuntamiento de Nijar ha tomado el acuerdo de imponer arbitrios extraordinarios sobre especies de consumos no tarifadas.

En Rabite ha quedado expuesto al público el reperto de consumos, para oír reclamaciones por término de ocho días.

Don Manuel Bedarra del Cid, solicita doce pertenencias de mineral de plomo con el nombre de «Don Santiago», término de Monachil.

Visajeros.

Hotel Paris.—Han llegado, D. Julián González, D. Juan Manuel Burgos e hijo, D. Ricardo Rodríguez Jiménez, don Samuel Salazar, D. Juan José Montoya Heredia, D. Evaristo Pérez, D. Ramón Miralles, D. Manuel Moratalla, D. Falcón Monzón, D. Gabriel Villalobos e hijo, D. Antonio Fernández y señora y D. Joaquín Fernández Iriarte.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Pedro Díez de Tejada, conde del Castillo del Tajo, comandante de Artillería.—Imaginería, D. José López Torrens, coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, don Antonio Villarreal Carvajal, segundo capitán de Córdoba.—Plantón en el Gobierno militar, Vitoria.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Vitoria. De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Los señores médicos que para más seguridad deseen conocer la fórmula del «Bálsamo antirreumático de Orive», pueden pedir a su autor, que se la facilitará inmediatamente. 2 pías frasco.

El más suave y eficaz de los purgantes, son las «Aguas y Sales de Mediana de Aragón».

De utilidad indiscutible.—Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago e intestinos, el «Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos», siendo ya tal en crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

Un mobiliario completo, puede adquirirse al contado ó a plazos, en el taller de Federico Quesada, San Jerónimo, 25.

El mejor desayuno.—Lo es sin duda alguna, el exquisito chocolate que se vende en la Sucursal del Pie de la Torre, antigua casa Auriolas.

DE POLÍTICA

Ayer regresó de Madrid y Valladolid el diputado a Cortes por la circunscripción D. Juan Ramón Lachies, a quien recibieron en la estación numerosos amigos políticos y particulares.

Contestando a nuestras preguntas, manifestó que en su viaje no había tenido finalidad política alguna. Había ido solamente a asuntos particulares en Valladolid, y en Madrid solo se había detenido algunas horas.

D. José María Márquez y D. Manuel Cueto Avila conferenciaron ayer con el Gobernador civil, sobre asuntos políticos de Madrid y Loja, respectivamente.

Es un hecho que D. Francisco Martín es el candidato encasillado para la diputación a Cortes por Huelva.

Para conferenciar y ponerse de acuerdo con él, han llegado a Granada varios alcaldes de los pueblos de aquel distrito.

El Sr. Martín marchará hoy a Madrid.

Ha tomado posesión el Ayuntamiento propietario de Motril, bajo la presidencia de D. Gerardo Molina.

A fin del corriente mes serán remitidas al ministro de la Gobernación las dimisiones del Alcalde de Loja, señores Navarro y del de Montefrío, Sr. García Valdecañas.

Para dichos cargos serán nombrados: De Loja, Sr. Campos Cervetto. De Montefrío, Sr. Alva.

Ha tomado posesión el Ayuntamiento de Alora, afecto al señor

Díjese ayer que el próximo día 24 llegará a Sevilla el ex Presidente del Consejo de Ministros, D. Segismundo Morel, y que a saludarlo marchará una comisión de concejales granadinos, presidida por el diputado a Cortes D. Juan Ramón La Chica y de la que formarán parte los Sres. López Sáez, López Atienza y Aguilera Moreno.

La Alcaldía

Continuó ayer habiéndose de la provisión de la Alcaldía de Granada, y partiendo de la noticia que oportunamente publicamos, sobre remisión al señor Maza de una lista de nombres de ediles conservadores, examinábanse los antecedentes políticos de éstos, para deducir quién tendría más carácter de neutralidad para ocupar aquel cargo.

Fijábase la atención en varios nombres; nadie se acordó del Síndico municipal D. Mariano Fernández Sánchez Puertas.

Este, sin embargo, ha sido el agraciado con el elevado puesto que a tantas disensiones diera lugar, según un telegrama que nuestro colega El Defensor fijó anoche en su tablilla del café Colón.

Esta fue la única noticia que anoche se recibió en Granada, produciendo la natural sorpresa en todos, incluso en el mismo interesado, a quien se le comunicaron en la calle algunos de sus amigos, que le encontraron casualmente.

Decía sinceramente el Sr. Sánchez Puertas que él carecía en absoluto de noticia alguna relativa al expresado nombramiento.

Desesos de comprobarla, estuvimos en el Gobierno creyendo que oiríamos la confirmación de labios del Sr. Soler y Casajuana. Fue así mismo inútil. El Gobernador nos manifestó que no sabía nada.

El Sr. Sánchez Puertas, con quien hablamos después, nos contestó lo mismo que ya había dicho a sus amigos: «No sé del nombramiento una sola palabra».

En una tertulia política donde había portuiguistas, nos expresaron que la noticia era cierta.

Ni en nuestra conferencia telefónica, ni en los despachos de última hora, había nada referente al nombramiento de Alcalde; por lo que es de suponer que el telegrama antedicho fuera dirigido a El Defensor por alguno de los personajes que con el jefe del Gobierno han conferenciado para acordar la designación, quizás por el Sr. Rodríguez Acosta y desde luego antes de que fuera del dominio de los periodistas.

Partiendo de la base de la exactitud de la noticia, de cuyo buen origen nadie dudaba, recordé la historia del señor Sánchez Puertas, joven y distinguido abogado que se reveló como político activo en el banquete con que el jueves 29 de Junio de 1905 obsequió en el hotel Siete Suelos, de la Alhambra, el partido conservador de esta provincia al exministro de la Gobernación, hoy Gobernador del Banco de España, don José Sánchez Guerra, que había venido para ser ministro, en los tiempos de la caída de Carlos V.

En aquel acto, el Sr. Sánchez Puertas se levantó a brindar en nombre de la juventud conservadora; dedicó elogios a la ley del descanso dominical; calificó a dicha juventud de vanguardista para contener el socialismo y el anarquismo, bajo la dirección suprema del señor Maza; y terminó brindando por éste y por el señor Sánchez Guerra.

En las últimas elecciones municipales se le eligió concejal por el distrito del Salvador y en la designación de cargos del Ayuntamiento obtuvo el de Síndico.

Su labor municipal ha sido muy directa; en los trabajos propios de la Sindicatura ha demostrado envidiable competencia, y habla elocuentemente.

Además, su juventud y patriotismo le deben impulsar a que al mismo tiempo que lo consolide en su brillante carrera política, le conquisten la estimación y gratitud de Granada.

Si el nombramiento se hizo ayer y hoy se recibiera en Granada, mañana jueves, en sesión ordinaria presidida por el Gobernador, se poseerían a la Presidencia del Ayuntamiento.

Comisión provincial

La de ayer fué presidida por el señor López Sáez, asistiendo los Sres. Cueto Avila, Montes Sierra, López Atienza, Hitos, Cobo León y Fernández Mir.

El señor López Sáez hace uso de la palabra y dice que tiene noticias de que el señor Gobernador civil de la provincia, le ha manifestado desos de saludar a los señores diputados de la comisión.

En el acto se nombra a los señores López Sáez y Cueto, para que inviten al señor Casajuana y le acompañen al salón de sesiones.

Entre el señor Soler acompañado de dichos diputados, y ocupa el sillón presidencial.

El Gobernador dirige un saludo a todos los diputados, diciendo, que al saludarlos, saludó en ellos a toda la provincia, a la que dedica frases encomiásticas.

Continúa el señor Soler Casajuana, manifestando, que los diputados que por ministerio de la Ley le corresponden, venían con sumo gusto, que fueran reelegidos.

Dice, que desde ahora en adelante, concen con un vocal más en la comisión; y se despide de los diputados uno por uno.

Todos le dan las más expresivas gracias por su visita, ofreciéndose a la primera autoridad incondicionalmente.

Se le da el Sr. Soler y Casajuana acompañado de los Sres. López Sáez y Cueto Avila.

Continúa la sesión, acordándose: conceder autorización al Ayuntamiento de

su bolsillo particular los gastos que se ocasionen.

Informar en el proyecto para establecer servidumbres en Castil, Bonamarrel y Cortes de Baza sobre el tendido de una línea eléctrica de alta tensión.

Idem en el expediente de expropiación de la huerta llamada del «Hospital en Baza» para construcción de la línea del ferrocarril de Morcia a Granada, propiedad de D. Pedro Real.

Requerir de inhibición al juzgado de Baza en competencias suscitadas por el ingeniero jefe de Montes.

Idem idem en los expedientes de arbitrios extraordinarios formados por los Ayuntamientos de Montecristo, Alamedilla y Montillana.

Que se transmita el recurso presentado por varios electores contra el acuerdo de la comisión que declaró válidas las elecciones municipales de Bellena.

Que se piden datos al Ayuntamiento de Sant fé para resolver la reclamación de don José Sánchez contra las listas de compromisarios.

Aprobar un presupuesto para obras en la carretera de Iznalloz a Guadahortuna.

Idem idem otro idem para ropas de los asilados y dementes en el hospicio provincial.

Conceder 115 pesetas a la señorita doña Carmen Morales Jaimes para que saque el título de maestra elemental.

Autorizar al Presidente de la Diputación para que se adquirieran las patatas por administración para los establecimientos de Beneficencia.

Admitir las exconas presentadas por varios concejales del Ayuntamiento de Santa Cruz para desempeñar sus cargos.

Que en el próximo presupuesto se consignen 500 pesetas como subvención al Patronato de la Trata de Blacas.

ECOS DE SOCIEDAD

En la Corte ha dado a luz una niña la condesa de Montemar.

En los círculos aristocráticos de Madrid, se habla del próximo enlace del ministro de Gracia y Justicia, marqués de Figueroa, con una joven de aristocrática familia.

La baronesa de Horteiga se encuentra muy mejorada.

También está mejor el conde de Revillagigedo.

El senador vitalicio D. Adolfo Bayo se encuentra gravemente enfermo en Madrid.

También se halla enfermo el Arzobispo de Toledo, Cardenal Sánchez.

Se ha firmado en Sevilla el contrato de espousales de las Sras. Rosario Salas y Ana Jiménez de Aragón, con don Manuel Sánchez Mesa y D. Ricardo Pardo, respectivamente.

En la misma capital ha fallecido el canónigo de aquella Catedral, don Manuel Marrón Aguilera.

VENGANZA FEMENINA

En el pueblo de La Peñilla, del Valle de Cayón, cerca de Villacarrido (Santander) una mujer varonil, iracunda, llamada Catalina Abseal, ha cometido un asesinato horrible.

La criminal se hallaba casada, y es madre de ocho hijos.

La víctima es un primo suyo, Baldomero Abascal, con quien tenía resentimientos, nacidos de algunas disputas que entre ella y él hubo hace algún tiempo.

Catalina esperó oculta dentro de una estufa del monte de carbón de Carcen, donde había ojeas de la propiedad de ambas familias, y cuando Baldomero fué a abrir la puerta para dar suelta al ganado, le disparó una pistola del calibre quince, cuyo proyectil le atravesó los pulmones, dejándole muerto en el acto.

Después de cometido el crimen, Catalina bajó tranquila al pueblo, contando el hecho a su marido, con el cual se fué a unos matorrales a arrojar el arma.

El crimen fué descubierta por un hijo de la víctima.

Cuando se tuvo noticia del hallazgo del cadáver, Catalina fué a verle con las demás mujeres del pueblo.

La guardia civil detuvo al marido de Catalina, por sospechar que fuese el autor, declarando entonces él que su mujer era la que había dado muerte a Baldomero.

Detenida la criminal, fué conducida a la cárcel de Villacarrido, donde con la más espantosa serenidad relató los detalles del crimen, diciendo que le había cometido para evitar que otro día pudiera ser ella la víctima.

El suceso ha producido gran impresión.

El fiscal de la Audiencia ha salido para el lugar del suceso.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Salá de lo civil.—Pecito procedencia del Juzgado de Almería, don Manuel González Sánchez con Juca Campay Martínez y otros, sobre pago de cantidad; abog. dcs, Sres. Gil de Tejada y Luna; procuradores, Sres. González Gómez y Montilla; secretario, señor Pardo.

Salá de lo criminal. Juzgado de Santafé contra Miguel Sánchez Guerrero, por lesiones; abog. dcs, Sr. Millán; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Serrás.

Juzgado de Alhama: Costra Plácido Ortiz Ortiz, por disparo; abog. dcs, señor Funes; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. O. tege.

Juzgado de Guadix: Costra Eudacia contra L. zano Gómez, por homicidio, vista por jurados; abog. dcs, Sr. Caballero; procurador, Sr. Herrera; secretario, Sr. Valverde.

Juzgado de Baza: Contra José Alfánsta O. ballero, por homicidio, y sta

HORRIBLE SUCESO

En un pueblo cercano a París se ha registrado una tragedia horrible.

Habitaban en una casa de é un matrimonio con una hija que contaba mes y medio de edad.

El marido discutía frecuentemente con su esposa, sin que para ello tuviera motivo alguno.

Una mujer, cuyos servicios de maudadora utilizaba casi a diario la esposa, penetró ayer en la casa, como de costumbre, y se vió sorprendida ante un cuadro tristísimo.

La mujer hallábase tendida en el suelo con una grandísima herida en el cráneo y la niña tenía seccionado el cuello.

Ella murió a poco; la madre se halla expirante y no ha podido declarar.

El marido se suicidó en el jardín. Créese que el marido cometió sus horribles delitos en un acceso de locura.

NOTICIAS MILITARES

En La Correspondencia de España ha publicado un interesante artículo Enrique La Gasca, en el cual se hace eco esta distinguido escritor de una idea «anuda» por «El capitán Neme» en Ejército Español.

Abogan ambos periódicos porque se organice en Madrid una Exposición Museo de industrias militares, y este es un proyecto que merece todas nuestras simpatías.

En el despacho del general jefe del Estado Mayor Central, dió su anunciada conferencia el ilustrado capitán de Infantería Sr. Tevar, hijo del general del mismo apellido.

Asistió Su Majestad el Rey, acompañado de sus ayudantes, señores Ripollés, Elorriaga y conde de Aybar.

Don Alfonso XIII, que ocupó la presidencia, tenía a la derecha a los generales Loño y Ochando y a la izquierda a los generales Maritegui y Suárez Inclán.

Con religioso silencio fué escuchada la interesante lectura.

El capitán Tevar hizo de su conferencia un fiel, sencillo y sincero reflejo de sus impresiones y estudios hechos en el año que ha tenido el honor de militar en el Ejército en el 28 regimiento de Infantería prusiana.

El Sr. Tevar da pormenores y detalles muy curiosos de la revista que pasó el Cuerpo de Ejército el general Fonsaine, muy conocido en Madrid por haber servido como agregado militar en la Embajada de Alemania.

Habla el Sr. Tevar de la división del tiempo de las marchas y ejercicios de combate que las preceden.

Su conferencia será impresa por el Estado Mayor Central y leída con profundo agrado en el mundo militar.

Ha solicitado el retiro, con el haber que por clasificación le corresponde, el capitán don Saturnino Beirán Gómez.

En la concesión de licencia por tiempo limitado para el extranjero, al comandante de Infantería, retirado, don Agustín García Reche, y a los segundos tenientes (E. R.) de dicha Arma y situación don José Gara Blas y don Antonio Rojí Santa María.

Han sido desestimadas las instancias en que solicitaban resarcimientos por pérdida de sus equipajes en Filipinas, los tenientes de Infantería, retirados, don Valentín Barrientos García y don Cipriano Lezcano Gutiérrez.

Ha sido destinado al Colegio de huérfanos de María Cristina, el músico mayor don Ramón Aurora Rodríguez.

Se ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales, a los capitanes don Manuel Rañoy Carvajal, don Fernando Ruiz Feduchi y don Emilio Delgado M. queda.

NOTAS TAURINAS

La Empresa de Zaragoza, ha contratado para des corridas al novillero Manuel Crespo (Crespito).

El día 15 del próximo Marzo, torreará en Tolesá el matador Tomás Alarcón (Mazzantinito).

La Verdad Taurina, de Sevilla, ha publicado un artículo en el que se dirige a los ganaderos Sres. Mira, Pérez de la Concha y Sierra, encareciéndoles que se nieguen a las peticiones de diestros y empresarios demandando cuatroños adelantados y trales engordados, y que sólo vendan toros con edad reglamentaria.

Se asegura que para las corridas de Mayo en Bilbao han sido contratados Antonio Fuentes y Machaquito, quienes torrearán ganado de Veragua y Mira.

La corrida a beneficio del espeda Fuentes, se celebró en la plaza de Méjico el 27 del pasado mes, y en la que el beneficiado, Bombita y el sportman Sr. Segura lidiaron seis toros de San Nicolás de Peralta.

El domingo último se celebró en la plaza de toros de Méjico, la segunda corrida a beneficio del diestro Ricardo Torres (Bombita), y en la cual se despedieron del público mejicano dicho espeda y un compañero Antonio Montes.

Los ingresos en ambas corridas, han sido inmejorables, por lo que están de enhorabuena los dos espedas sevillanos.

Anteayer salieron Fuentes y Bombita para Nueva York, en cuyo puerto embarcarán el próximo día 26 para llegar a España del 10 al 12 de Marzo.

Se ha puesto a la venta el volumen VIII de Sol y Sombra, que contiene una extensa biografía crítica del infatigable y famoso diestro Antonio Montes, que en nada desmerece de las del Espartaco, Guerrita, Rivera, Frasuelo, Lagartijo, Machaquito y Bombita chico, publicadas anteriormente, algunas de las cuales están casi agotadas.

Dicho volumen, que lleva en la portada un magnífico retrato de Antonio Montes, está esmeradamente impreso

mo precio de 50 céntimos de peseta el ejemplar, en todas las librerías, kioscos de periódicos, cañes, y en la administración del semanario taurino Sol y Sombra, Verónica, 13 y 15. Madrid.

DE TEATROS

La compañía Barra-Bilaguer, que actúa en San Fernando, de Sevilla, ha abierto un abono de diez últimas funciones que comenzó ayer maríen.

En dicho abono se estrenarán, Las Cofradías, sinete de costumbres sevillanas, de autores locales; El genio alegre, última gran producción de los hermanos Quintero, cuyo estreno será presenciado por los autores, y la comedia El secreto de Polichinela, de Pierre Wolf.

Anoche celebró su beneficio en el mismo teatro la actriz señorita Catalá con Divorcios y el monólogo La buena crianza.

En el Duque de la misma capital se estrenó anoche la comedia Mala semilla, original de Pérez Giralde y Vazquez.

En breve se estrenará el boceto de comedia Lo gerámico original del presidente local Sr. Bernal.

El violinista Kochanski celebró anteañoche un concierto en Sevilla casa de don Ricardo López Cabrera. Kochanski ha marchado a Jerez donde da un concierto en el casino.

El notable transformista M. Berlin debutará en el Principal de Alicante.

Con buen éxito debutó el sábado último en el teatro El trabajo, de Alcoy la compañía Guillón Rivellez, con La escalinata de un trono.

LOS RESTOS DE MONTES

El lunes 18 fundó en el puerto de Cádiz el vapor Manuel Calvo, a cuyo bordo vienen los restos del infatigable matador de toros Antonio Montes.

Esseguido se trasladaron al Manuel Calvo los hermanos de Montes, Francisco y Manuel, el apoderado que el diestro de Triana tenía en Madrid, don Jass Manuel Rodríguez; los amigos que fueron de Sevilla para esperar los restos y otros de Cádiz.

Al llegar se encontraron velando el cadáver del desdichado torero a su apoderado en Méjico, don Joaquín García Elez.

La escena que se desarrolló entre éste y los hermanos Montes fué conmovedora.

Todos los amigos procuraron escuchar de labios del Sr. García el relato de las desdichas del diestro.

El cadáver viene encajonado en una valiosa caja negra forrada de raso de igual color, y que el ataud ha sido transportado desde Veracruz a España en un esajón grande de la bodega de proa.

Cinco esajones del mismo departamento venían equipados por más de cien coronas de las que enviaron sus familiares a Méjico.

En Méjico han quedado deshojadas, más de trescientas coronas de flores naturales, cuyas cintas se han traido con objeto de que la familia de Montes pueda guardarlas y saber los nombres de los amigos que dedicaron ese recuerdo a la memoria del valiente diestro.

La noche que ocurrió el incendio, que según la prensa mejicana carbonizó el cadáver de Montes, se encontraban velándolo cuatro hombres asalarriados, por habers negado a ello sus compañeros que se encontraban en Méjico.

Dichos cuatro individuos, abandonaron el recinto del depósito, dejando solo al cadáver, comprendiéndose por esta causa, que nadie estuviera presente cuando se inició el incendio para socorrerlo.

El Sr. García aseguró que los periódicos de aquella república habían exagerado muchísimo el suceso del incendio, que, por fortuna no tuvo.

El cadáver, después de vestido, fué colocado en el ataud envuelto en una sábana y cubierto con polvos de carbón, sería, mira e incienso. Per este—dice el Sr. García Elez—las llamas dejaron pequeñas hoellas en el cadáver; solo tiene ligeras quemaduras en el pie y en la mano izquierda y en este momento de la cara.

La conducción de los restos desde el panteón nacional de Méjico a la estación férrea se verificó el día 25 de Enero por la tarde, asistiendo miles de personas. Fué una imponente manifestación de duelo, en la que se escuchaban frases demostrativas del profundo sentimiento que la trágica muerte del torero y el incendio macabro ocurrido el 23 había causado en Méjico.

En la estación de Veracruz un gentío inmenso esperó el cadáver de Montes, y no era menor el que ocupaba el trayecto recorrido para conducir el cadáver desde la estación al puerto.

Los restos quedaron embarcados en el Manuel Calvo el 26 por la mañana, y este mismo día por la tarde zarpó dicho buque con rumbo a España.

Durante la travesía ha reinado buen tiempo, no habiendo más que el accidente ocurrido a un marinero que se esayó a bordo desde lo alto de un palo, destrozándose. Su cadáver fué sepultado en el mar.

Los restos de Montes, fueron traídos a bordo del vapor Cristina que salió mismo día 13 de Cádiz; éste atracó a la escalerilla de San Telmo, del Guadalquivir, ayer martes, 19, a la una de la tarde.

Los funerales se verificarán hoy 20 a las diez de la mañana en la parroquia del Sagrario.

El traje rosa y oro que llevaba puesto Montes la tarde que fué cogido en la plaza de Méjico, se lo ha dejado a don Miguel Ylana, ccomprensario de Sevilla, para que lo lleve a Méjico al

de la cregía, el estque el diestro Antonio Fuentes, y el espete azul y oro a su apoderado Sr. García Elez

NOTAS DE SPORT

Tiro de Pichón

Según estaba anunciado, ayer tarde tuvo lugar en el recinto que la Sociedad posee en los Llanos de Armilla, una asiméda tirada.

El espectáculo, que se dividió en cuatro partes, dió el siguiente resultado:

Primera poule a tres pájaros. Tomaron parte ocho tiradores y fué ganada por el Sr. Menos.

Segunda poule a tres pájaros, con igual número de inscripciones, siendo ganada por el Sr. Guiral.

Seguidamente se tiraron dos competencias en las cuales fueron vencedores los señores Nustares y Márquez (de M.), habiendo tomado parte en ellas casi todos los tiradores que asistieron a la tirada.

Tercera poule a tres pájaros, con siete inscripciones, que fué ganada por el Sr. Guiral, tras de un lucido empate que se tuvo con el señor Márquez (D. M.).

Se dió fin a la tirada con varias carambolas que tiraron los Sres. Márquez (D. M.), Menos y Guiral, y un match entre los señores Moreno Agrela (E. y F.).

Ciclismo

El domingo último se inauguró oficialmente la nueva Sociedad Sport Ciclista madrileña con el campeonato organizado por el tesoro de dicha sociedad, en la que se concadieron tres importantes premios.

Los corredores que tomaron parte en las pruebas estaban clasificados en tres categorías: los de primera habían de recorrer 50 kilómetros; los de segunda 40 y los de tercera 30.

La salida se dió en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña.

Las 100 pesetas de premio de la carrera entre los de primera categoría, se adjudicaron en la siguiente forma: 75 pesetas al primero y 25 al segundo.

A los de segunda, 25 al segundo. Y a los de tercera, 35 al primero y 15 al segundo.

Por Telegrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Lo del Alcalde de Almería Oyendo a Lacierva

Madrid y después a Maura
MADRID 19.—El Ministro de la Gobernación señor Lacierva, ha recibido un telegrama del Gobernador de Almería, participándole que aquel Ayuntamiento ha protestado contra la sustitución de alcalde.

El Ministro, según nos informa el subsecretario señor Conde del Meral de Calatrava, ha contestado a D. Ramón Salvador Celada, diciéndole que al alcalde saliente se le hubiera destituido de todas maneras y negando que pueda tener importancia la protesta que a nombre del Ayuntamiento han hecho siete concejales.

Luego hemos hablado con el jefe del Gabinete señor Maura, respecto al mismo asunto. Manifiesta el Presidente, que los alcaldes de Real orden son funcionarios de la confianza del Gobierno, y que es potestativo de éste el destituirlos cuando deje de inspirarles esa confianza.

Y por lo que se refiere concretamente al caso de Almería, dijo que ya se discutirá, si alguien lo desea, en las Cortes.

Nuevo alcalde
Ha sido nombrado alcalde de Bilbao, D. Gregorio Harrache, industrial bizkaitarra.

El viaje de un Ministro
Se espera para mañana el regreso del Ministro de Marina, señor Ferrandiz.

Almuerzo electoral
Han almorzado hoy juntos, don Eduardo Date y don José Sánchez Guerra.

Durante el almuerzo, el Alcalde de Madrid y el Gobernador del Banco de España, hablaron detenidamente de preparativos electorales.

Delegados
Han sido nombrados con esta fecha, los delegados regio de enseñanza de Sevilla y Valencia.

Combinación de obispos
El Ministro de Gracia y Justicia, señor Marqués de Figueroa, terminará en Marzo la combinación de obispos que tiene en estudio.

Contra D. Rodrigo Soriano
Asegúrase en los círculos políticos, que el Gobierno, para cobrarle los disgustos que hubo de ocasionar con los debates sobre los debates sobre el «Ratón pelao», a la anterior situación conservadora, y en evitación de que provoque discusiones como la del Estampillado, que produjeron gran escándalo en la primera legislatura de las actuales Cortes, esterbará la elección del señor Soriano por Valencia en las próximas elecciones generales.

Consejo de Ministros
Mañana se celebrará Consejo de Ministros, preparatorio del

que ha de tener lugar el jueves en Palacio.

Muerte horrible.—Los saludadores Han muerto de hidrofobia un militar y una niña.

Ambos habían sido asistidos por saludadores, no obstante lo cual, perecieron entre espantosos sufrimientos.

El Gobernador Sr. Marqués del Vadillo, ha rogado a los periodistas que le ayuden para reprimir a los curanderos, que causan desgracias tan lamentables como las dos defunciones antes mencionadas.

El ministro de Marina Telegrafian de Cádiz anunciando, que el Sr. Ferrandiz ha anticipado su regreso a Madrid, con motivo de las noticias alarmantes de Cartagena.

Escuela de Policía Hoy ha firmado Su Majestad el Rey un decreto aprobando el contrato de arrendamiento de un local para instalar la Escuela de Policía de Madrid.

Firma de Su Majestad Ha sancionado D. Alfonso XIII los siguientes decretos:

Autorizando la renovación de arrendamiento de los locales en que se halla establecida la Administración Principal de Correos de Santa Cruz de Tenerife.

Concediendo honores de Jefe superior de Administración civil, libre de gastos, a D. Angel Pérez.

Concediendo la nacionalidad española a varios súbditos marroquíes.

De Marruecos

Dicen de Tanger, que la región de Kzar ha sido apaciguada; y que Mohamed Torres ha dirigido a las legaciones cartas confirmando la prohibición de la entrada de tabaco en los puertos marroquíes.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION	
4 0/0 perpetuo interior.	82 95
5 0/0 Pequeños.	00 00
4 0/0 Fin corriente.	83 02
5 0/0 amortizable.	100 95
5 0/0 Pequeños.	101 00
Cédulas Hipotecarias.	000 00
Cédulas del 4 por 100.	000 00
Banco de España.	435 50
Banco Hispano-Americano.	000 00
Arrendataria Tabacos.	392 50
Acciones preferentes de la Sociedad Azucarera.	77 00
Id. ordinarias de id.	00 00
Obligaciones de idem.	00 00

CAMBIOS

Francos París a la vista.	97 00
Libras Londres vista.	27 54
Exterior Español.	95 53

Provincias

Llegada del gobernador

VALLADOLID 19.—Ha llegado a esta ciudad el nuevo Gobernador de la provincia, D. Alfredo Paraleda.

Se le ha dispensado un afectuoso recibimiento.

El Sr. Ferrandiz

CADIZ 19.—El ministro de Marina ha manifestado que le ha producido triste impresión su visita al arsenal de la Carraca.

Respecto al recelo que haya producido su actitud, declaró que es necesario sacrificarlo todo ante la necesidad de la reorganización de los servicios.

«El Vertigo»

BARCELONA 19.—El globo «El Vertigo» ascendió ayer con viento que le llevó al mar.

Frente a Badalona pidieron los tripulantes auxilio.

Salieron los obreros de la fábrica, quienes, utilizando un bote, llegaron a tiempo a salvar a los aeronautas, en los momentos en que «El Vertigo» caía al agua.

Los naufragos llevaron un susto atroz.

Los restos de Montes.—Llegada del «Cristina» a Sevilla

SEVILLA 19.—Desde el mediodía, los muelles estaban ocupados por grandes grupos de gente, que esperaban la llegada del vaporcito «Cristina», que conduce los restos del infortunado espada Antonio Montes.

Sábese que la niebla ha retrasado la llegada del buque hasta el atardecer.

Se desembarcará el cadáver mañana, y en el mismo día se celebrarán los funerales y el entierro.

Estos funerales y peñimieros actos en tributo a la memoria del célebre torero, serán solemnes e imponentes.

Buque de guerra

BARCELONA 19.—Ha fundado el cañonero «Proserpina».

En honor de los amnistiados

BARCELONA 19.—Esta noche, en el teatro Mederño, de Gracia, se han celebrado espléndidos «lunch» en honor de los periodistas a quienes ha favorecido la ley de amnistía.

Término de una huelga

BARCELONA 19.—Los alumnos de la Escuela de Artes Industriales de Villanueva y Geltrú han depuesto su actitud de protesta, volviendo a clase.

Lo de todos los días

BARCELONA 19.—El juez especial que entienda en el proceso por las bombas, ha decretado la libertad de los tres individuos que se hallaban presos por infundir sospechas de que eran terroristas, una vez que nada concreto resulta contra ellos.

Fábrica de billetes y títulos de la Deuda italiana

BARCELONA 19.—En virtud de confidencias, la policía ha verificado un registro en una casa de la barriada de San Gervasio, descubriendo una fábrica de billetes de 10 liras y de títulos de la Deuda italiana.

Se encontraron en el domicilio de sujetos, que fueron detenidos.

El Ejército y el dialecto catalán

BARCELONA 19.—En Manresa, un oficial del regimiento del Rey, delegado por sus compañe-

ros, ha devuelto a los diputados catalanistas Sres. Soler y Marchs, una invitación redactada en catalán, para asistir al entierro de un pariente de estos políticos.

En honor de Cajal

PALMA DE MALLORCA 19.—La prensa balear invita al vecindario a que preste su concurso al homenaje que ha de tributarse al eminente histólogo señor Ramón y Cajal, y en el que tomarán parte todos los elementos intelectuales de estas islas.

Leeráns trabajos de Rubén Darío, que se encuentra en esta ciudad.

Es probable que el brillante acontecimiento se celebre en las Casas Consistoriales.

Extranjero

Se han hecho respetar los nipones

PARIS 19.—Notician de San Petersburgo, que aquella prensa dice que en breve se convendrá un acuerdo anglo japonés ruso.

La nueva Duma amenazada

PARIS 19.—Despachos de San Petersburgo, participan, que las personas que rodean al Emperador Nicolás, consideran precisa e inevitable la segunda disolución de la Duma.

El problema religioso en Francia.—Buscando la concordia

PARIS 19.—En nombre del Gobierno, hablará hoy en el Congreso de los Diputados, el Ministro de Cultos Mr. Briand, al discutirse de nuevo el problema religioso.

El Consejo de Ministros, que se ha celebrado hoy bajo la presidencia de Mr. Clemenceau, ha redactado y aprobado la fórmula definitiva de contrato para el arriendo de las iglesias a los curas párrocos y obispos.

Asegúrase, que la mayoría de los obispos franceses, contestando a las consultas del Vaticano, se ha manifestado partidarios del acatamiento del régimen legal para la Iglesia católica en Francia.

La Conferencia de la Paz

PARIS 19.—En la Conferencia de La Haya, trataráse la cuestión de armamentos, de forma que no resulte herida la susceptibilidad de las potencias.

El proceso Thaw

NEW YORK.—Se ha reanudado la vista en juicio oral y público, de la célebre causa contra el archimillonario Thaw, por la muerte del arquitecto White.

El doctor Evans, ha informado, ratificando la leura de Thaw.

Este día se al referido doctor, que si mató a White fué cumpliendo un mandato de la Providencia.

En él se consignaron cantidades destinadas a las jóvenes que sedujo White, y con algunas de las cuales éste vivió, induciéndolas a que lo mataran.

Ha sido el testamento unido al proceso.

La cuestión yanqui japonesa

NEW YORK 19.—Los nipones residentes en Honolulu, ce-

lebrarán un mitin de protesta contra toda fórmula que excluya a los de su raza, de gozar los mismos beneficios que los demás que inmigran y residen en los Estados Unidos.

AL CERRAR

Las elecciones.—Circular a los Gobernadores

MADRID 20.—El Presidente del Consejo de Ministros, ha aprobado una circular electoral que enviará mañana a los gobernadores de provincias, recomendándoles que procedan con extrema sujeción a la ley en todo lo concerniente a las futuras luchas en los comicios.

Comentarios electorales

En los círculos políticos se hacen hoy muchos comentarios acerca de los procederes electorales.

Formúlanse fuertes censuras contra el Gobierno, por haber sustituido alcaldes que no habían dimitido y consentir que a otros se les arranquen las dimisiones, así como por los procesos que se instruyen a varios Ayuntamientos.

Contra los yanquis

HABANA 20.—Cunde el malestar en toda la isla de Cuba contra los Estados Unidos.

Recuérdanse los tiempos de la soberanía española, y se conviene que entonces era más feliz el pueblo cubano.

El general Castillo publica en la prensa de esta capital, un violento artículo contra la soberbia república Norteamericana, rechazando la idea de que pretenda ejercer el protectorado.

Las pasiones están excitadísimas.

Consejo de guerra.—Numerosas penas de muerte

PARIS 20.—Comunican de Riga, que se ha visto en Consejo de guerra la causa de Takonna. Han sido condenados a muerte 17.

Y a diferentes penas, algunas graves, 53 procesados.

Satenta detenidos

PARIS 20.—Dicen de San Petersburgo, que en Moscov han

sido detenidos 70 alumnos de la Escuela técnica.

Continúa la represión violentísima.

A un dialecto, otro dialecto

BARCELONA 20.—El Presidente de Sala de esta Audiencia, Sr. Cereceda, recibió una recomendación del Sr. Cambó, en catalán.

Contéstole en el acto, escusándose, en vascuence.

Es de advertir, que el Sr. Cereceda es navarro.

Al saberse el gracioso suceso, ha producido general regocijo.

LA FAMILIA REAL

Cambios de situación

MADRID 20.—Después del alumbramiento, que se espera en próxima fecha, de la Reina doña Victoria, los infantes doña Teresa y don Fernando de Baviera, abandonarán el Palacio de Oriente y se trasladarán a uno que adquirirán al efecto.

La Reina madre doña María Cristina, pasará temporadas alternativamente en Austria y España.

Y la Princesa Beatriz de Battenberg, madre de la augusta esposa de don Alfonso XIII, se instalará en el Palacio Real de Madrid.

MAROTO Y REGUERO.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DE SUR DE ESPAÑA

Madrid a Granada (Vía Morada)
EXPRESO TODOS LOS MIERCOLES EN 12 HORAS
Salida Madrid, 7,10 noche. Llegada Granada, 2,15 mañana.

Granada a Madrid (Vía Morada)
EXPRESO TODOS LOS MIERCOLES EN 12 HORAS
Salida Granada, 9 noche. Llegada Madrid, 10,35 mañana.

COERROS DIARIOS—27 HORAS
Salida Madrid, 8,50 noche. Llegada Granada, 1,50 tarde.
Salida Granada, 2,30 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

ERRENOS: 4.º clase—en 70 pesetas. 2.º clase—7,10. 3.º cl.—5,10.

Vacuna Suiza Legítima. Se acaba de recibir en la Farmacia de D. Vicente Cortés.—Plaza Nueva.

La Carrera del Secretariado

PROGRAMA para los exámenes de aspirantes a Secretarios de Ayuntamientos, que ha de servir para los Tribunales provinciales.

Precio, UNA PESETA

De venta, en la Imprenta de La Publicidad, calle de Gracia, número 4, Granada.

LA ANTIGUA CASA AURIOLLES

Abierta nuevamente al público, como SUCURSAL DEL PIE DE LA TORRE, vende los mejores chocolates elaborados a brazo, y ofrece grandes existencias en

COMESTIBLES FINOS

Vinos y licores de las mejores marcas y cuantos artículos son concernientes al ramo de ultramarinos.

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos

CARRILLO Y C.ª—GRANADA

Superfosfato de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, Calle Alhóndiga números 11 y 13 Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23

FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

—Pues por eso he venido,—contestó Elisa sonriendo.
—Pero, ¿y tu mamá?
—Mamá duerme. Además, hay cosas que no quiero que las oiga.
—¿Por qué?
—Porque el dolor sería mas grande, porque como mujer, es débil.—Vos bien podéis oírme; tenéis un deber en ello, como yo lo tengo en hablaros.
—¿De qué?
—De mí.
—¿Pero con qué objeto?
—Ahora lo vereis.
—¿Pero es preciso que hablemos esta noche?
—Sí, esta noche.
Había tal entereza en el modo de decir de Elisa, que Berdier se puso más pálido que lo que estaba.
Después de exhalar un profundo suspiro tomó las blancas manos de la niña, y con una sonrisa forzada, dijo:
—Puesto que quieres hablar, hablemos. ¿Deseas alguna cosa? ¿Quieres satisfacer algún capricho? No aspiro a más sino a

—Gracias. Vengo decidida a ello.
En la expresión de Elisa había algo de triste y lúgubre.
—En ese caso te escucho con atención.
Elisa ahogó un suspiro en una dulce sonrisa, y después de un momento, exclamó:
—¡Padre mío! hablar de lo pasado es hablar del dolor. Recordar lo presente, es sufrir con el pasado. Esto me da aliento para decirnos varias y ciertas cosas que hubieran muerto en el fondo de mi pecho, como mueren los secretos en el fondo de una tumba.
—¡Oh! No le entiendo bien—exclamó el coronel Berdier.
Ahora me explicaré más elocuentemente. Ya sabéis que he sufrido de un modo horrible.
—Pero ya no sufrés, hija mía.
—Tal vez más—contestó Elisa;—pero esto no es del caso. Lo que voy a decirnos no son recuerdos, son realidades; y no quiero faltar al deber de mi corazón y de mi conciencia.

Esta noticia hizo que el coronel levantara la cabeza y exclamase con inesperado interés de alegría que no pudo disimular.
—¡Ah! ¿Y quién ese hombre? Habla.
—Ahora lo sabreis. Defendida y amparada por él, por él, pude vivir entre el fango sin mancharme; pude defenderme de los insidiosos lazos que se me tendían, y pude salvarme de tanta infamia, gracias a la protección del joven que con tanta nobleza como generosidad me sacaba libre de aquel eterno naufragio, de aquella suprema angustia... Ahora bien; tanta bondad, tanto favor, padre mío, había de producir un cambio completo en mi corazón. Yo amé a aquel hombre... Yo le idolatré, yo le consagré mi vida entera, porque no tenía otra cosa con que recompensarlo. Este amor profundo y sagrado fué un escudo que me preservó del abismo de las infamias. Me llamaban tonta, todos se burlaban de mí, todos me despreciaban. Se me dejó como cosa abandonada, y esto mismo salvó mi dignidad.

en el fondo de su carruaje hasta que llegó a su casa.
Subió las escaleras, penetró en el despacho, y allí permaneció largo rato luchando consigo mismo, como si el dolor embargase todas sus potencias.
Después escribió algunas cartas, leyó é no leyó en un libro, y por último, quedó fijo su pensamiento en uno de esos abismos profundos en donde el alma suele sobrenadar como un cadáver sobre las olas de un naufragio.
Así, en aquel estado de atonía, se deslizaron las horas; pero cuando su espíritu se iba quedando más tranquilo, se abrió la puerta del despacho y se presentó uno de aquellos negros que, semejantes a las estatuas de ébano del palacio del Silencio, aparecían y desaparecían, según las circunstancias.
El negro se expresó en idioma particular, ante el cual el coronel Berdier, después de un momento de sorpresa, contestó en el mismo idioma.

INGLATERRA EN EL MAR
Las grandes maniobras

Los Reyes en Lagos
Lisboa 17.—El recibimiento hecho a S. M. ha sido muy entusiasta. A la entrada de la población esperaban a los Reyes todas las autoridades locales, el jefe del departamento marítimo, el gobernador civil y el arzobispo obispo de Algarbe.

portuguesas, que le pidieron detalles de las maniobras.
El Amelita está fondeado a corta distancia del Vasco de Gama.
Banquete en King Edward
El almirante Wilson ha obsequiado con un banquete a los oficiales que han venido a Lagos en representación de la marina portuguesa.

El espectáculo que presencié era verdaderamente macabro.
Sobre el suelo, fangoso, bajo miseras tiendas, abiertas a todos los vientos, un mundo delirante de infelices, agonizaba lejos de todo amparo humano.

EL HAMBRE EN CHINA

DETALLES ESPANTOSOS

El correo del Extremo Oriente, trae detalles espantosos de la situación interior de China.
Un periódico de Shanghai publica una carta del doctor Woods, de Tsinkiang, cuya lectura llena de horror.

Dice que el invierno es terrible en dicha región y que más de un millón de personas, residentes en la misma, se mueren de hambre.
Muchas familias, ricas años atrás, viven sobre la paja y apenas pueden comer, y eso no todos los días, una miserable mezcla de heces y reinos.

Centros de contratación
Alhóndiga de granos.—Ayer salieron 89 quintales métricos de trigo, equivalentes a 208 fanegas, que se pagaron de 46 a 49 reales cada una en la forma siguiente: 78 fanegas a 12.25 pesetas; 60 a 12.00; 40 a 11.75; 30 a 11.50; 00 a 00.00; 00 a 00.00; 00 a 00.00.

Boletín religioso
Cultos para hoy
Santos del día.—San León, papa; San Eleuterio, obispo y mártir; San Nemesio, confesor, y Santa Irene, virgen y mártir.

Sociedad general Azucarera de España
Cotización actual de azúcares y pulpa
P. G. P., Santa Juliana en almacén San Cecilio, 6 sobre vagón, estación Andaluces, 94.50 pesetas los 100 kilos; P. G. P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 94.00 id., idem; P. G. P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 94.25 id., idem; P. G. P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 94.50 id., idem; P. G. P., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Pinos Puente, 94.50 id., idem; P. G. P., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Pinos Puente, 95.50 id., idem; P. G. P., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Pinos Puente, 95.25 id., idem; P. G. P., Conde de Bonalúa, sobre vagón Illora, 94.75 id., idem; P. G. P., San Torcuato, sobre vagón Guadix, 96.50; P. G. P., San Torcuato, sobre vagón Guadix, 94.50 id., idem; P. G. P., Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 96.50 id., idem; P. G. P., Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 94.50 id., idem; P. G. P., Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 96.00 id., idem.

Doméstica Bobina Central
la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
Máquinas para toda industria que emplee costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 2.50 semanales
PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

BANCO HISPANO AMERICANO
Sociedad de crédito domiciliada en Madrid
CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN GRANADA
El día 1.º de Mayo próximo, en la casa número 8 de la Gran Vía de Colón, abrirá sus oficinas en esta ciudad.

Forman
contra los
conspicados
nasales
CAJA: 75 CTS.—EFICACIA PRODIGIOSA
DE VENTA EN LAS FARMACIAS
Al por mayor: FERRER, ZORRILLA, S.A., Madrid y centros especiales.

Sociedad anónima
Abonos GROS
PRINCESA, 21.
Barcelona.
Fabricas en Badalona
productos químicos para la industria y la agricultura.
Primeras materias para abonos.
Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc.
Almacén y despacho en Granada a cargo de D. JUAN VILGHEZ ATIENZA, Plaza de la Universidad, núm. 4.
Probados Ricos chocolates
elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniales PIE DE LA TORRE, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.
Especiales con vainilla, cacahús y sin ella.
Agendas de bufete
Se venden en esta imprenta, calle de Granada, núm. 4.
CONSULTA ESPECIAL
De enfermedades de la vista
por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera
Exjefe de Clínica Oftalmológica en París
profesor auxiliar de la Facultad de Medicina
Comares, 3, de dos á cuatro

CEMENTOS y legítima CAL TEIL
de la Sociedad J. et A. Pavin de LA FARGE (Marsella)
Depositarlos exclusivos en TORRES Y LOPEZ
Real de San Lázaro, 16, (frente á la Cruz Blanca)
Cemento Gropier, gris y blanco, marca Lafarge.—Artificial, marca Vicat.—Natural extra, marca Castor.—Natural 1.ª, marca Monette.—Especial para la intemperie, marca Mediterráneo.—Valentino superior.—Romano (rápido), marca Bouquet.—Cal Teil (legítima).

SOLUCION BENEDICTO
de glicerol fosfato de cal con CREOSOTAL
Preparación la más racional para curar la tuberculosa, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, post-tracción nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofismo, etc. FRASCO 250 PESETAS. Deposito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.
En Granada, Farmacias del Dr. Picazo, V. Cortés, R. Corzo, y Ortiz Palazón.
En Baza, E. Jiménez. En Guadix, M. Fajardo. En Loja, J. Gutierrez. En Motril, J. Ramirez.

CAL HIDRAULICA
25 pias. tonelada (1.000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saco de 40 kilos, 110 pias., en fábrica ó almacén.—25 pias. de obra
NOTAS.—Aumenta el precio del envase. 25 centimos de peseta que se abonará á su devolución, útil y con el plomo preciso.
—Para evitar falsificaciones—provenimos que se cierran los sacos con etiqueta y plomo preciso con marca de fábrica.

Imprenta, Papelería y Objetos de escritorio
de ELADIO PERICA
Especialidad en los artículos de este ramo y papeles para fumar nacionales y extranjeros.—Tarjetas postales.—Sollos para lacre á 1 peseta, entregados en el acto.
Única casa propietaria del PLANO DE LA CIUDAD.

M. ACHILLES GHYS
Calle de Cuenca, 5.—GRANADA
Constructor de Organos y Armonios, discípulo del afamado maestro M. Caballier Coll, de París, organero de las Catedrales de Granada y Málaga. Única casa constructora con cajas especiales para los sonidos.
SE COMPONEN Y AFINAN PIANOS

Para coloniales finos
accedid al magnífico establecimiento de ultramarinos «El Nilo», de D. Manuel Robles Ferrer, situado en la calle de Reyes Católicos, 16, esquina á la de Salamanca.
Es la casa que más surtido tiene en galletas, licores, embutidos, quesos, chocolates, mermeladas y conservas del reino y del extranjero. Cafés tostados diariamente y semillas de todas clases.
Especialidad en la mantiguilla «La Torre» en paquetes de 100 y 200 gramos.

LA ACTIVIDAD
Centro consultivo de Hacienda
San Pedro Mártir, 28.—GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación Cebro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

TONICO-GENITALES
Del Dr. Morales
Celebra píldoras para la segura y completa curación de la debilidad, impotencia, esterilidad, etc. Cuenta 37 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.
Deposito general, Carretas, 28 Madrid.
En Granada, farmacia de J. Ortiz Palazón, San Jerónimo, 13.
Lo Petit Printemps
ABARCA Y COMP.
Establecimiento de tejidos y confecciones de ropa para señoras, caballeros y niños.—Calle del Colegio Canino, 8.—Granada
Papel para envolver, en esta imprenta

esbelta, se presentó en el despacho de su padre.
Su hermoso semblante, marchito algún tanto por los tormentos sufridos y por los dolores presentes, tenía esa dulce aureola del sentimiento, que solo resplandece en las penas eternas ó en las naturales sensibiles.
Su mirada era como un dolor, al par que su dolor era como una alegría.
Un copo de nieve, llevado por el viento era lo que parecía aquella mujer, ó mejor dicho aquella niña.
Berdier se estremeció así que vió á su hija.
Desde que la hubo sacado de la miserable sentina donde la infamia y la avaricia la habían sepultado, había tenido con ella esos desahogos profundos del alma y del corazón, que son el eco del amor paternal.
Por deber, ó tal vez por castigo impuestó así mismo, no había hecho otra cosa sino estudiar y conocer á su hija. Había

el honor y la dignidad de la mujer; me encontré tan aislada, tan sola, tan dejada de Dios y de los hombres, que hubiera muerto de dolor y de pena si el cielo, que no abandona al infortunio, no me hubiese mandado un apoyo. Hasta ahora no he querido, como os he dicho anteriormente, daros ciertos detalles; pero faltaría á mi amor de hija, si no os confesase la verdad.
Berdier temblaba horriblemente. Aquello era para él como una pesadilla. Su propia conciencia le recordaba, y acusaba de un modo espantoso.
—Continúa.
—El apoyo de que os hablo, fué encontrar un hombre noble, leal y generoso, que comprendiendo mi situación, lejos de abusar de mí, lejos de imponer condiciones á mi decoro, me tomó bajo su amparo, me libró de las miserables escenas que estaba viendo á todas horas, y con notable admiración mía, me defendió de todos los insultos, de todos los vilipendios, del crimen del siglo, de cada una libre, libre de to-

—Sepultada por un horrible engaño en un abismo sin fondo.
El coronel la tapó la boca.
—Hija mía, no puedes hablarme de esas cosas.
Elisa miró á su padre con muda pero sublime elocuencia, y dijo después resueltamente:
—Os lo pido por Dios, padre. El hombre debe tener valor para sufrir.
—Es que...
—Nada; quiero que me escuchéis, exijo ese alto deber en vos. Es la primera conciencia que os hago, y por horrible y dolorosa que sea debéis atenderla.
Berdier se puso sumamente pálido, y comprendió que debía armarse de toda su resignación para escuchar.
Cruzó las manos sobre el pecho, y dijo:
—Bien, te escucharé, aunque desgarré mi alma, hija mía.
Elisa se volvió á sonreír: de aquella manera dulce y cariñosa que tanto la embellecía, y dijo:
—Llevada por engaños que están en

mariposa abandonada, y se había él mismo alejado de sus expansiones naturales, con tal de que su hija pudiese estar contenta y ser dichosa, caso de que la dicha y el contento tuviesen cabida en su corazón.
Así es que el coronel Berdier, al encontrarse frente á frente de su hija, se hallaba delante de su conciencia, delante de sus pesares y dolores.
Tenía, por consiguiente, motivo para temblar.
Elisa, por el contrario, parecía serena como un ángel.
Al fin esta rompió el silencio.
—Os esperaba con ansiedad, padre, me exclamó besando la helada frente del coronel.—He preguntado diversas veces por vos, y no quería acordarme sin que me concedieseis un momento para poder hablaros.
—Tú, hija mía!—preguntó Berdier temblando.—¿Qué quieres decirme?
—Soy yo. ¿Tiene esto algo de particular?